



Газета награждена  
Почетной грамотой  
Государственного  
Совета-Хасэ  
Республики Адыгея  
в январе 2005 года

# Газета ЗАРЯ

Единый информационный центр  
Шовгеновского района

Категория 6+

15  
ноября  
2023  
среда

№ 87  
(8901)

наш сайт:  
заря01.рф



Мы в соцсетях



С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

☑ Дата в календаре

## СЛУЖИТЕЛИ ПРАВОПОРЯДКА ОТМЕТИЛИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК



В Майкопе состоялось торжественное собрание, посвященное Дню сотрудника органов внутренних дел России. Поздравили сотрудников и ветеранов полиции Глава Адыгеи Мурат Кумпилов, председатель Госсовета-Хасэ РА Владимир Нарожный, главный федеральный инспектор аппарата Полпреда Президента РФ в ЮФО по РА Сергей Дрокин, руководители правоохранительных структур республики, члены Общественного совета при МВД по РА, сотрудники и ветераны органов внутренних дел, ученики классов полицейской направленности средней школы № 17.

В своей приветственной речи Глава республики подчеркнул,

что Адыгея остается одним из самых спокойных и безопасных регионов в стране, и в этом большая заслуга республиканского министерства внутренних дел.

Особую благодарность Мурат Кумпилов выразил ветеранам Министерства внутренних дел России по Республике Адыгея, многие из которых и сегодня делятся своим опытом с молодыми коллегами, участвуют в патриотическом воспитании молодежи республики.

В ходе мероприятия минутой молчания почтили всех земляков-правоохранителей, в разные годы ценой собственной жизни защитивших свой народ.

Глава РА подчеркнул, что в памяти поколений навсегда оста-

ются их подвиги. И сегодня, опираясь на традиции верности долгу и ответственного отношения к профессиональной деятельности, сотрудники МВД по Республике Адыгея добиваются высоких результатов в работе, успешно решают самые сложные задачи, мужественно действуют в зоне специальной военной операции и защищают мирных граждан в новых регионах страны.

- Современная ситуация в мире бросает нам новые вызовы. Пока наши воины отстаивают независимое будущее России, мы здесь, в нашей республике, должны обеспечивать полную безопасность граждан, должны эффективно отвечать на любые

угрозы и не допускать дестабилизации внутри общества, - отметил Мурат Кумпилов. - Жители Адыгеи должны знать, что они под надежной защитой. Как подчеркивает Президент России Владимир Владимирович Путин, в современных условиях вопрос сохранения единства нашего общества приобретает особое значение. И здесь, по словам Президента, многое зависит от служителей правоохранительных органов.

Глава РА выразил уверенность, что личный состав МВД России по Республике Адыгея продолжит на высоком профессиональном уровне решать поставленные задачи. В свою очередь органы власти республики готовы и дальше развивать тесное взаимодействие с правоохранителями ради сохранения мира и спокойствия в нашей многонациональной республике.

Министр внутренних дел по РА Олег Безсмельницын в своем выступлении поздравил ветеранов и сотрудников МВД и подчеркнул, что сегодня полиция успешно справляется со стоящими перед ней задачами.

С профессиональным праздником сотрудников полиции также поздравил председатель Госсовета-Хасэ РА Владимир Нарожный, председатель Верховного суда РА Байзет Шумен, начальник Управления ФСБ России по РА Михаил Кемеров, председатель Совета ветеранов МВД по РА Азмет Хутыз.

Пресс-служба Главы РА.

**ИНФОРМАЦИЯ  
о проведении  
публичных слушаний  
по проекту бюджета  
муниципального  
образования  
«Шовгеновский  
район» на 2024 год  
и плановый период  
2025-2026 годов  
№ 1875  
от 13 ноября 2023 г.**

Публичные слушания по проекту бюджета муниципального образования «Шовгеновский район» на 2024 год и плановый период 2025-2026 годов состоятся 22.11.2023 года в 10.00 часов в здании администрации муниципального образования «Шовгеновский район» по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9, в актовом зале администрации муниципального образования «Шовгеновский район».

Желающим ознакомиться с проектом бюджета муниципального образования «Шовгеновский район» на 2024 год и плановый период 2025-2026 годов сообщаем, что данный проект решения размещен на информационном стенде администрации муниципального образования «Шовгеновский район».

☑ «Круглый стол»

## НАША ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА – НЕ ДОПУСТИТЬ ДЕСТАБИЛИЗАЦИИ ОБСТАНОВКИ

На расширенном заседании антитеррористической комиссии обсудили дополнительные меры по недопущению экстремистских проявлений, обеспечению общественной безопасности и межнационального согласия на территориях муниципальных образований Шовгеновского, Кошехабльского и Красногвардейского районов, а также по недопущению участия молодежи в противоправных акциях. Диалоговой площадкой "круглого стола" стал актовый зал администрации Шовгеновского района.

В работе заседания приняли участие глава муниципалитета Рашид Аутлев, председатель Комитета Республики Адыгея по делам национальностей, связям с соотечественниками и средствами массовой информации Аскер Шхалахов, представители общественного движения "Адыгэ Хасэ-Черкесский парламент" РА, представители правоохранительных и силовых структур, общественных и религиозных организаций, духовенства, средств массовой информации, руководители подразделений администрации,

главы сельских поселений.

В ходе выступления Аскер Шхалахов акцентировал внимание участников на этносоциальной ситуации в республике, взаимодействии местного самоуправления и общественных объединений по вопросам сохранения и укрепления межнационального и межконфессионального согласия, а также духовно-нравственного воспитания молодежи на основе национальных и религиозных ценностей.

Он подчеркнул, что несмотря на то, что общественно-политическая обстановка в республике характеризуется как стабильная и контролируемая, важно продолжать усиленно работать.

Заместитель Муфтия Республики Адыгея и Краснодарского края Азамат Хуштов обозначил необходимость, что с молодыми важно вести конструктивную беседу, чтобы мусульманская молодежь стала более сознательной и с большей опаской относилась к новым веяниям и течениям. Продолжить проводить большое количество бесед в формате «круглых столов», лекций для старшеклассников,



студентов вузов и средних профессиональных образовательных организаций.

Отметил, что духовное управление мусульман ведет свои страницы в социальных сетях, рекомендовал обращаться только к проверенным источникам информации.

По вопросу повестки дня выступил и Рамазан Гутов, начальник отдела Центра противодействия экстремизму МВД России по РА.

- Особое внимание следует

уделить борьбе с экстремистскими силами в информационном пространстве, а также усилению профилактической работы по противодействию терроризму среди различных слоев и групп населения, в том числе, среди молодежи. Подростки и студенты легче всего попадают под влияние экстремистских группировок, поэтому важно говорить об этом, чтобы в будущем не случилось непоправимое, - сказал он.

Все участники комиссии при-

няли единогласное решение проводить разъяснительную работу с активистами районов и молодежью, чтобы не допустить межнациональных и межконфессиональных конфликтов.

Главная наша задача - не допустить участия наших граждан в провокационных и дестабилизирующих мероприятиях - на таком важном акценте была завершена работа диалоговой площадки.

Марият ХУАЖЕВА.  
Фото Ээла СИУХОВОЙ.

ПОГОДА

16.11. Чт.  
+14/+13



17.11. Пт.  
+10/+7



18.11. Сб.  
+10/3



☑ Дата в календаре

## ПОЛИЦИЯ НАЧИНАЕТСЯ С УЧАСТКОВОГО

Участковые уполномоченные полиции отмечают 100-летний юбилей со Дня образования в системе МВД России

Ежегодно День участкового уполномоченного полиции отмечается в России 17 ноября. Текущий 2023 год для данной структуры - юбилейный. Пожалуй, нет иной профессии в системе органов внутренних дел, которая была бы так близка простым людям, непосредственно связана с их образом жизни, бытовыми проблемами и невзгодами. На участковых возлагается много функций: от проведения профилактических бесед до раскрытия преступлений. И трудные подростки, состоящие на учете, и неблагополучные семьи, и владельцы оружия – все эти категории находятся в поле зрения участковых уполномоченных. Несмотря на ненормированный рабочий день, большой объем работы, они достойно справляются со служебными обязанностями, успешно преодолевают тяготы нелегкого труда.

Страж порядка, который в числе первых оказывается там, где нужна помощь, - Пшимаф Цеев. Родился Пшимаф Бисланович в ауле Кабехабль. После окончания школы поступил и успешно окончил институт физической культуры и дзюдо Адыгейского государственного университета, а также юридический факультет того же вуза. Затем год срочной службы в Ракетных войсках стратегического назначения. По возвращении домой трудовую деятельность Пшимаф связал с органами внутренних дел. С 2019 года в течение трех лет добросовестно нес службу в ППС, а с февраля 2022 года и по настоящее время - участковый уполномоченный полиции отделения УУП и по делам несовершеннолетних отделения полиции «Хакуринохабльское» межмуниципального отдела МВД России «Кошехабльский», лейтенант полиции.

В настоящее время Пшимаф

Цеев обслуживает два административных участка: № 67 – Дукмасовское сельское поселение и № 70 – Заревское сельское поселение. Общая численность населения составляет 4700 человек.

Каждый рабочий день участкового всегда начинается с получения оружия и прохождения служебного инструктажа, в ходе которого обозначаются наиболее актуальные задачи. В число его ежедневных обязанностей входят прием граждан, подомовые обходы, работа с лицами, состоящими на профилактическом учете, а также выявление и пресечение различного рода противоправных действий.

- С первых дней работы стараюсь, чтобы ко мне было доверие, помогаю людям решать сложные проблемы. Работаю в коллективе меньше года, но уже успел получить знания от коллег, которые с удовольствием передают нарабатанный опыт молодым, - говорит Пшимаф Бисланович. - Мы обязаны контролировать ситуацию на вверенном участке, знать его жильцов, особенно проблемный контингент. Самое главное в работе для меня – это умение слышать людей и наладить доверительные отношения со всеми, кому хоть раз потребовалась моя помощь. Помогает то, что многих людей знаешь в лицо, потому что работаешь с ними. На вверенных мне административных участках чаще всего происходят конфликты в семье, куда я выезжаю, провожу профилактическую беседу. Некоторые действительно встают на путь исправления, когда знают, что при повторности могут быть привлечены к уголовной ответственности. К таким людям стараешься чаще приходить домой и проводить профилактическую беседу. Проведение регулярных встреч не только со взрослым населением, но и с представите-



лями подрастающего поколения для меня также является одним из важных направлений в своей деятельности. В целом обстановка на вверенной мне территории стабильная.

За то время, что Пшимаф Цеев работает участковым, начальство характеризует его принципиальным, требовательным, трудолю-

бивым и исполнительным.

В преддверии профессионального праздника Пшимаф Бисланович поздравил своих коллег и пожелал удачи в их нелегкой работе, огромного терпения, понимания в семье и больше спокойных служебных будней.

**Рита ПСЕУНОВА.**  
Фото Зураба АУТЛЕВА.

## ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ МОШЕННИКОВ!

Житель Адыгеи потерял 1,2 млн рублей после видеосвязи с мошенниками

Полиция в Республике Адыгея расследует случай мошенничества с использованием видеосвязи и демонстрации экрана, в результате которого житель Майкопского района потерял 1,2 млн рублей, сообщает пресс-служба МВД по Адыгее.

По предварительным данным, неизвестные по видеосвязи в одном из мессенджеров под видом банковских работников позвонили мужчине и пытались якобы предупредить его о попытках мошенников оформить на него кредит. Никаких инструкций по безопасности лжеспециалисты не предоставили, однако они успели тайно получить доступ к демонстрации экрана телефона клиента банка.

Сотрудники полиции установили, что мошенники во время звонка запросили доступ к личному кабинету мужчины в банковском приложении по номеру телефона. И когда на мобильный поступило сообщение с секретным кодом доступа, преступники увидели нужные данные через демонстрацию.

Следствие возбудило уголовное дело по части 4 статьи 159 УК России «Мошенничество, совершенное в особо крупном размере». Идет расследование.

☑ Конкурс

## ПРАЗДНИК ПЕСНИ, ЮНОСТИ, ТАЛАНТА



В концертном зале Мамхеговского сельского Дома культуры провели муниципальный этап Всероссийского конкурса хоровых и вокальных коллективов.

Конкурс проводится с целью развития культуры вокально-хорового исполнительства у обучающихся, сохранения песенного музыкального наследия страны.

Участники выступали по 5 номинациям - школьный хор "Песни моей страны", вокальный ансамбль "Музыкальный калейдоскоп", семейный ансамбль "Связь поколений. Любимые песни моей семьи". И по 2 специальным номинациям - к 90-летию со дня рождения советского и российского композитора Е. П. Крылатова, к 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

В этот день в концертном зале собрались разные хоровые

коллективы из образовательных организаций района. Одни являются постоянными участниками певческих фестивалей и конкурсов, другие созданы совсем недавно и выступают первый раз - "Гушубзы", "Тыгъэбзы", "Росинка", "Домисолька", "Мир дому твоему", "Горница", "Народное пение", "Коллибри".

Оценивало выступление юных участников строгое, но справедливое жюри: Зарема Цеева - зав. методическим кабинетом системы образования, Тагир Юсупов - зам. директора Шовгеновской межпоселенческой централизованной клубной системы, Эмма Химишкова - преподаватель по классу "Хоровое пение" ДШИ, Джудета Жирикова - педагог ШЦДОД, руководитель кружка "Вокальное искусство", Беслан Дачев - методист ШЦДОД.

Зрители тепло встречали

каждый номер творческих коллективов.

Победителями муниципального этапа конкурса в номинации "Вокальный ансамбль" "Музыкальный калейдоскоп" стал коллектив "Гушубзы" Хакуринохабльской средней школы (рук. Джудета Жирикова). В номинации "Школьный хор" "Песни моей страны" стал коллектив "Домисолька" Мамхеговской средней школы (рук. Мариет Тлевцериукова). Они будут представлять наш район на региональном этапе конкурса.

Зарема Цеева вручила заслуженные дипломы управления образования Шовгеновского района победителям и призерам конкурса. Она поблагодарила организаторов и участников конкурса за замечательный праздник песни, юности, таланта. Пожелала победителям удачи на региональ-



ном этапе конкурса, который состоится в конце ноября.

- Хоровое пение с давних времен существует в России как часть жизни народа. Оно сближает людей, влияет на эстетическое формирование личности, развивает творческие навыки и качества. Пение - творческое проявление природы человека, которое представляет собой выражение чувств и эмоций. Это работа мысли и воображения. Детские голоса всегда прекрасны! Они словно лучики солнца,

пробивающиеся сквозь снежную пургу, согревают людские сердца. Детские вокальные коллективы - маленькие островки надежды, в которых всегда присутствуют дружба, взаимопонимание, хорошие, добрые отношения среди учеников, - прокомментировала Мариет Тлевцериукова.

Подготовили и провели конкурс работники Шовгеновского Центра дополнительного образования детей.

**Мариет ХУАЖЕВА.**  
Фото Бэлы СИУХОВОЙ.

☑ **Повод для гордости**

## УСЕРДИЕ ПЛЮС ТАЛАНТ - ВСЕГДА УСПЕХ



Успешная молодежь Шовгеновского района продолжает радовать своими достижениями.

Сегодня мы расскажем о молодой, красивой, талантливой девушке Дана Сиюховой, которая обладает потрясающим голосом, завоевывает сердца, заслуживает признание и похвалу публики.

Дана Азаматовна Сиюхова - лирико-драматическое сопрано, лауреат международных и всероссийских конкурсов, поэт-песенник, обладательница титула "Пшэзшэзэ губзыг", стипендиат Главы Кабардино-Балкарской Республики.

Родилась и выросла в прекрасном и единственном абадзехском ауле - Хакуринохабль, в семье достаточно известного гармониста Республики Адыгея Азамата Сиюхова. Она - старшая дочь в семье. У нее младшие сестра и брат.

- Родители работали в Районном центре народной культуры, где естественно и проводила с ними больше времени, нежели

дома. Папа был гармонистом, мама режиссером народного театра "Фарс". С колыбели я слышала национальную игру на гармошке. Выросла под песни и танцы наших предков, естественно, и зародилась у меня любовь к музыке. Первый раз я вышла на сцену в 4 года, исполнив песню "Си нысхъап", аккомпанировал мне мой отец. С самого детства я посещала разные самодеятельные кружки, хореографию, вокал, театр, - рассказывает Дана.

Окончив 9 классов Хакуринохабльской средней школы, поступила в Адыгейский республиканский колледж искусств им. У. Х. Тхабисимова в класс заслуженного работника культуры Республики Адыгея Шамсет Арамбиевны Куфановой.

Как сама Дана признается, ей очень повезло с первым педагогом. Она попала в надежные, профессиональные руки.

- К нам в класс приходил ветеран колледжа, заслуженный работник культуры РФ Раиса

Кадыровна Панеш. Она - первый педагог моего наставника. Благодаря двум профессионалам я познала, что такое академическое пение, искусство, что в целом представляет собой опера. Именно они меня познакомили с оперным миром.

Когда подходит к тебе ветеран отделения и говорит: "Я пришла ради тебя" - это дорогого стоит. Именно эти слова Раисы Кадыровны заставляли меня еще больше трудиться и добиваться поставленных целей. Уважаю, ценю и благодарю их за проделанную колоссальную работу со мной. За их терпение и поддержку, - рассказывает Дана.

После окончания колледжа искусств Дана поступила в Северокавказский государственный институт. И здесь нашу талантливую землячку удача не покинула. Она попала в лучший класс профессора, народной артистки Российской Федерации - Натальи Казбулатовны Гасташевой, которая объездила весь мир. Строгий, но в то же время справедливый, профессиональный наставник разглядел ее талант, помогает дальше раскрывать то, что Дана даровано Всевышним. Отметим, что СКГИИ - единственное высшее учебное заведение искусства и культуры в Северокавказском федеральном округе, которое находится в одном из живописнейших городов Северного Кавказа - г. Нальчик.

Они усердно работают. У них много выездов, дают концерты не только в Кабардино-Балкарии, но и в других республиках Северного Кавказа - Чечня, Дагестан, Адыгея и т. д. Поет с симфоническим оркестром Кабардино-Балкарской республики под руководством заслуженного артиста РФ и главного дирижера оркестра П. Темирканова. Выступает на разных площадках, в том числе и на главной сцене страны - Кремлевском дворце съездов. Кроме концертов, она участвует в различных фестивалях и конкурсах. Недавно стала лауреатом конкурса Всероссийского сольного академического пения в Московской области. Сейчас Дана готовится к концерту, который посвящен композиторам КБР - 100-летию Х. Карданова, М. Балова и 90-летию Н. Османова. Впереди еще и подготовка

**СИХЪУ Дан**

### СЯТЭ ФЭГЪЭХЪЫГЪЭ УСЭР

Зы тэмэгъур згомытыжми,  
Укысшъащытэу сэ кысцэхъу.  
Уинэплэгъу фэбэр сымылэгъужми,  
Ошъогум укыхэплэу кысцэсэгъэхъу.

Убгъэу фэбэм сэ ськIэхъопсэу,  
Ильэсы пчъагъэ кынэу исхыгъ.  
Уипщынэ жынчым сэ сьфэзэщэу,  
Мэкъэм пчъагъэ сэ зблэсхъугъ.

Сабый дэдэу тыкызыэхэбгъани,  
Тянэ Iэшъхъэзакъоу тэ типлужыгъ.  
Зы шъхъа закъоми тэ темыхъуапсэу,  
Зыми тыщымыкIэу ащ тыкыIэтыгъ.

УигъашIэ кIэкIы хъугъэми,  
Зы сыхъат закъокIи сэ сшъхъа уимыкI.  
Уисаугъэтышъ кысфэнэжыгъэр,  
Сурэтэу ащ тетыр сьгум имыкI.

к смотр-конкурсу вокалистов, который будет проходить в Санкт-Петербурге.

Каждый новый репертуар для молодой певицы похож на новую книгу. Его нужно не только изучать, но и прочувствовать. И для того чтобы разучить новый репертуар, обычно ей хватает две недели. Дана прекрасно играет на фортепиано. Каждый вокалист должен играть свою вокальную партию.

- Творческое волнение всегда присутствует у артиста перед любым выходом на сцену. Это нормально. В большинстве случаев я спокойна. Иногда однокурсники подшучивают: "Как ты так спокойно выходишь к публике?". На что я отвечаю: "Мне все равно, кто там сидит, я для любого зрителя спою", - признается она.

Как рассказала Дана, любимого произведения у нее нет. То, что она исполняет на сцене в данный момент, для нее и является любимым. Она поет на разных языках мира - итальянском, немецком, французском и т. д.

- Профессия музыканта - многогранна и сложна. Человек, который не понимает в этом деле, никогда не узнает, сколько сил и труда вложено. Зритель видит только красивый, успешный результат, за которым остается огромная, сложная работа за кулисами, - говорит Дана.

Сопрано - один из самых богатых и редких типов женских голосов. Дана завоевала сердца зрителей. Она обладает внутренней и внешней красотой, выразительными чертами лица, артистизмом, грациозностью, чувственностью и изумительным голосом. Ее искренность, убедительность, живые эмоции во время выступления ценятся зрителями превыше всего. У нее богатый внутренний мир и высокая культура. Близость к

миру искусства делает ее облик аристократичным и интеллигентным. Большое удовольствие доставляет наблюдение за ее манерами поведения. И даже вне сцены она всегда держится очень достойно, грациозно. Она - настоящая королева из волшебного мира музыки и театра.

Пользуясь предоставленным случаем, Дана выражает слова благодарности бабушкам и дедушкам, всем близким, которые ни разу не сомневались в ее таланте.

- Без поддержки моих родных у меня ничего бы не получилось. Для артиста это очень важно. Уверенность и целеустремленность они вложили в меня. Поддерживают во всем, значит, до сердец зрителей достучусь, всегда говорила я. Желаю им огромного здоровья и кавказского долголетия, - поделилась она.

У Даны Сиюховой много заманчивых предложений из разных республик. Но ей хотелось бы достойно окончить институт, вернуться на малую родину и продолжить творческую деятельность.

Кроме оперы, Дана пишет проникновенные стихи и песни для нынешних современных, талантливых артистов. Как настоящая поэтесса и автор песен, выражает свои чувства и эмоции через прекрасные стихи и мелодии. Одно из них она посвятила самому дорогому человеку - отцу Азамату, память о котором навсегда останется в ее сердце.

В основном ее песни исполняет молодая талантливая исполнительница Аскер Сапиев. Кстати, скоро выйдет новая песня, ждем с огромным нетерпением.

Пожелаем нашей талантливой землячке удачи. Пусть все задуманное сбудется!

**Мариэт ХУАЖЕВА.**  
Фото автора.



### РЕШЕНИЕ

**Совета народных депутатов муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» № 30 от 14 ноября 2023 года**

**О проекте решения Совета народных депутатов муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» «О проекте бюджета муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» на 2024 год и на плановый период 2025-2026 годов, проведении по нему публичных слушаний»**

1. Одобрить проект решения Совета народных депутатов муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» «О проекте бюджета муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» на 2024 год и на плановый период 2025-2026 годов (далее по тексту - проект решения) (приложение № 1).

2. Опубликовать (обнародовать) проект решения Совета народных депутатов муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» «О проекте бюджета муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» на 2024 год и на плановый период 2025-2026 годов в газете «Газета Заря» в срок до 19.11.2023 г.

3. В целях организации работы по учету предложений граждан по проекту решения создать рабочую группу численностью 3 человека в составе, согласно приложению № 2 к настоящему решению.

4. Установить, что предложения граждан по проекту решения принимаются в письменном виде рабочей группой с 20 ноября 2023 г. по 9 декабря 2023 г. по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 13, с 9.00 до 17.00 часов ежедневно.

5. Для обсуждения проекта решения с участием жителей руководителю рабочей группы, указанной в пункте 3 настоящего решения, организовать проведение пу-

бличных слушаний 14 декабря 2023 года в 11.00 часов в административном здании по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 13.

6. Настоящее решение подлежит одновременному опубликованию (обнародованию) с проектом решения Совета народных депутатов муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» «О проекте бюджета муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» на 2024 год и на плановый период 2025-2026 годов и вступает в силу со дня его официального опубликования (обнародования) в газете «Газета Заря» и на информационном стенде муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение».

**Председатель Совета народных депутатов муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение»**  
**А. ГИШЕВ.**

**ПРИМЕЧАНИЕ.** С приложениями к настоящему решению желающие могут ознакомиться на информационном стенде, расположенном по адресу: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 13 (2 этаж), в домах культуры в хх. Хапачев, Киров и на официальном сайте сельского поселения.

**Разъясняем законодательство****Реализации положений Федерального закона № 316-ФЗ от 10 июля 2023 г. «О внесении изменений в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», а также по вопросу выдачи вида на жительство иностранному гражданину, получившему разрешение на временное проживание в целях получения образования, после завершения обучения****I. О положениях Федерального закона № 316-ФЗ, вступивших в силу с 10 июля 2023 года****1. Выдача вида на жительство иностранному военнослужащему и членам его семьи**

В соответствии с подпунктом 20 пункта 2 статьи 8 Федерального закона

№ 115-ФЗ от 25 июля 2002 г. «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» (в редакции Федерального закона № 316-ФЗ)

без получения разрешения на временное проживание вида на жительство выдается иностранному гражданину, заключившему в период проведения специальной военной операции контракт о прохождении военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации или воинских формированиях на срок один год, членам его семьи, в том числе в случае гибели (смерти) военнослужащего. Членами семьи военнослужащего признаются его супруг (супруга), дети (в том числе усыновленные, удочеренные), родители (в том числе приемные).

Заявление о выдаче вида на жительство военнослужащему и членам его семьи подается в подразделение по вопросам миграции территориального органа МВД России по избранному им месту постоянного проживания.

При приеме заявления на его первой странице необходимо от руки или с использованием технических средств указать основание приема (подпункт 20 пункта 2 статьи 8 Федерального закона № 115-ФЗ).

Для получения вида на жительство военнослужащий и члены его семьи представляют документы, предусмотренные подпунктами 26.1, 26.4, 26.5, 26.12, пункта 26 Административного регламента (в отношении иностранного гражданина, не достигшего возраста восемнадцати лет или в соответствии с законодательством иностранного государства признанного недееспособным либо ограниченным в дееспособности - документы, предусмотренные подпунктами 26.2, 26.4 - 26.6, 26.8, 26.9, 26.12, 26.14 пункта 26 Административного регламента), а также контракт о прохождении военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации или воинских формированиях, заключенный военнослужащим на срок один год, либо заверенную в установленном порядке копию такого контракта (для членов семьи иностранного военнослужащего).

Для получения соответствующего разрешительного документа указанной категории иностранных граждан не требуется подтверждать владение русским языком, знание истории России и основ законодательства Российской Федерации. От соблюдения такого условия также освобождены иностранные граждане, поступившие на военную службу и обратившиеся с заявлением о выдаче разрешения на временное проживание в упрощенном порядке.

Заявитель вправе представить документы, предусмотренные подпунктом 50.11 пункта 50 Административного регламента.

**Межведомственные запросы направляются в соответствии с требованиями Административного регламента.**

Вид на жительство военнослужащему и членам его семьи не выдается (аннулируется) в случаях, предусмотренных подпунктами 1 - 7, 10 - 15 пункта 1 и пунктом 2 статьи 9 Федерального закона № 115-ФЗ, а также в случае поступления в территориальный орган федерального органа исполнительной власти в сфере внутренних дел от должностного лица, уполномоченного руководителем федерального органа исполнительной власти, ведающего вопросами обороны либо предотвращения чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий, уведомления о досрочном увольнении с военной службы иностранного гражданина по основаниям, предусмотренным подпунктами «д», «д.1», «д.2», «е», «е.1» и «з» пункта 1, подпунктами «в», «д», «е.1», «к» и «л» пункта 2 и пунктом 6 статьи 51 Федерального закона № 53-ФЗ от 28 марта 1998 г. «О воинской обязанности и военной службе».

Должностное лицо, уполномоченное руководителем федерального органа исполнительной власти, ведающего вопросами обороны либо предотвращения чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий, уведомляет территориальный орган МВД России о досрочном увольнении с военной службы иностранного гражданина в течение трех рабочих дней с даты увольнения.

Формы соответствующих уведомлений будут утверждены Минобороны России и МЧС России. Информация о разработке форм уведомлений и должностных лицах, уполномоченных на их подписание, будет доведена до сведения территориальных органов МВД России дополнительно.

Срок предоставления государственной услуги по выдаче вида на жительство военнослужащим и членам их семей составляет три месяца со дня принятия заявления о выдаче вида на жительство.

Основание подачи заявления о выдаче вида на жительство в подсистеме «Вид на жительство» единого информационного ресурса регистрационного и миграционного учетов (до его доработки) следует выбирать - «Международные соглашения», при принятии решения - «Международные соглашения», дополнительно заполняя «Примечание (текст комментария)» - военнослужащий или член семьи военнослужащего.

В случае принятия решения об отказе в выдаче (аннулировании) вида на жительство в связи с увольнением военнослужащего с военной службы по обозначенным основаниям в подсистеме «Вид на жительство» ЕИР РМУ (до его доработки) следует выбирать - «основание решения — подпункт 4 пункта 1 статьи 9 Федерального закона № 115-ФЗ», дополнительно заполняя «Примечание (текст комментария)» - пункт 8.4-1 статьи 9 Федерального закона № 115-ФЗ.

**2. Выдача вида на жительство иностранному инвестору и членам его семьи**

Внесены изменения в подпункт 17 пункта 2 статьи 8 Федерального закона № 115-ФЗ в части наделяния Правительства Российской Федерации полномочием устанавливать не только критерии, которым должен соответствовать иностранный гражданин, осуществивший инвестиции в Российской Федерации, для выдачи ему вида на жительство в Российской Федерации без получения разрешения на временное проживание, но и порядок проведения оценки соответствия иностранного гражданина, осуществившего инвестиции в Российской Федерации, таким критериям, а также федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на проведение указанной оценки, определяется Правительством Российской Федерации.

В настоящее время Минэкономразвития России ведется работа над проектом соответствующего нормативного правового акта Правительства Российской Федерации. До его принятия действует временный порядок по вопросу подтверждения соответствия иностранного гражданина названным критериям, предусмотренный в указании МВД России № 1/6350 от 4 июня 2023 г.

**3. Выдача вида на жительство квалифицированным специалистам**

При подаче квалифицированным специалистом заявления о выдаче вида на жительство в упрощенном порядке вместе с данным заявлением представляются также документы, подтверждающие наличие у данного иностранного специалиста соответствующего образования, квалификации или специальных знаний. Соответствующие изменения Федеральным законом № 316-ФЗ внесены в пункт 10 статьи 8 Федерального закона № 115-ФЗ.

**4. Передвижение иностранных граждан в пределах Российской Федерации**

В пункт 2 статьи 11 Федерального закона № 115-ФЗ включены положения,

согласно которым допускается проживание иностранного гражданина вне пределов субъекта Российской Федерации, на территории которого ему выдано разрешение на временное проживание, в случае изменения иностранным гражданином места военной службы, прохождения которой послужило основанием для получения данного разрешения, или в связи с переездом военнослужащего и (или) членов его семьи к новому месту прохождения военной службы.

По вопросу изменения временно проживающим иностранным гражданином места своего проживания следует применять указание МВД России от 25 января 2019 г. № 1/640.

**5. Внешняя трудовая миграция**

5.1. В пункте 12 статьи 13 Федерального закона № 115-ФЗ конкретизировано, в какой федеральный орган исполнительной власти в сфере внутренних дел или его территориальный орган в случае принятия решения о выдаче разрешения на работу иностранный гражданин, прибывший в Российскую Федерацию на основании визы, обязан представить в течение 30 календарных дней со дня въезда в Российскую Федерацию медицинские документы - в федеральный орган исполнительной власти в сфере внутренних дел или его территориальный орган, принявшие решение о выдаче разрешения на работу.

5.2. Для выдачи иностранным гражданам патента или выдачи разрешения на работу иностранным гражданам, направляемым для работы в расположенные на территории Российской Федерации филиалы, представительства и дочерние организации иностранных коммерческих организаций, зарегистрированных на территориях государств - членов Всемирной торговой организации, в случае оформления договора (полиса) добровольного медицинского страхования в электронном виде достаточно представить сведения о нем.

В настоящее время осуществляется подготовка проекта приказа МВД России, предусматривающего внесение изменений в формы заявлений о выдаче патентов и разрешений на работу в части указания сведений о договоре (полисе) добровольного медицинского страхования, оформленном в электронном виде.

Кроме того, Минэкономразвития России совместно с Минцифры России прорабатывается вопрос реализации проверки сведений о выданных договорах (полисах) добровольного медицинского страхования посредством единого портала государственных и муниципальных услуг.

До начала функционирования соответствующего информационного сервиса названные сведения проверять путем направления запросов в страховые организации.

5.3. Для получения патента иностранным гражданам не требуется представлять документы о постановке на учет по месту пребывания.

5.4. Члены семьи высококвалифицированного специалиста (ВКС) не должны проходить медицинское освидетельствова-

ние каждый год, как другие иностранные граждане. Теперь они проходят повторное медицинское освидетельствование в течение 30 дней со дня принятия решения о продлении срока действия разрешения на работу ВКС либо со дня въезда в Российскую Федерацию, если на день принятия такого решения они находились за пределами Российской Федерации.

**II. О положениях Федерального закона № 316-ФЗ, вступающих в силу с 7 января 2024 года****1. Бессрочный вид на жительство в Российской Федерации для ВКС и членов их семей**

Вид на жительство выдается без ограничения срока действия ВКС, осуществляющему не менее двух лет трудовую деятельность в Российской Федерации в этом качестве, и членам его семьи при условии, что данный ВКС и члены его семьи проживают в России по виду на жительство, полученному в соответствии со статьей 13.2 Федерального закона № 115-ФЗ.

Еще одно обязательное условие получения бессрочного вида на жительство - за указанный период осуществления им трудовой деятельности работодателем или заказчиком работ (услуг) должны быть уплачены все необходимые налоги и сборы в отношении ВКС.

Выполнение перечисленных условий подтверждается документами о трудовой деятельности и трудовом стаже: трудовая книжка (копия трудовой книжки, заверенная в порядке, установленном законодательством Российской Федерации) или сведения о трудовой деятельности, а также сведениями, содержащимися в индивидуальном личном счете зарегистрированного лица.

Такие документы и сведения либо представляются заявителем по желанию, либо территориальным органом МВД России направляется соответствующий запрос в Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации в рамках межведомственного взаимодействия.

**2. Сокращение сроков пребывания ВКС в Российской Федерации при их увольнении**

В случае досрочного расторжения трудового договора у ВКС есть 30 рабочих дней на поиск нового работодателя и подачу документов на оформление.

Если ВКС не заключил новый трудовой договор или получил отказ в оформлении, то он и члены его семьи обязаны покинуть Российскую Федерацию в течение 30 календарных дней с окончания первых 30 рабочих дней, выданных на поиск работы.

Выданные ВКС разрешение на работу, виза и вид на жительство, а также виза и вид на жительство, выданные членам его семьи, по истечении указанных 30 календарных дней считаются недействительными.

Таким образом, разрешенный срок пребывания ВКС и его семьи в России в случае увольнения сокращается. Вместо 30 рабочих дней на поиск работы и такого же срока на выезд из страны ВКС будет даваться 30 рабочих и 30 календарных дней соответственно.

Осуществляется доработка ЕИР РМУ в целях внесения в учеты сведений о недействительности разрешения на работу, визы и вида на жительство.

**3. Выдача разрешения на работу ВКС**

При первичном оформлении разрешения на работу ВКС, а также при его продлении ВКС можно представлять не оригинал трудового договора, а его копию, заверенную работодателем.

В целях получения разрешения на работу, действующего на территориях двух и более субъектов Российской Федерации, работодатель или заказчик работ (услуг) обращается с ходатайством о привлечении ВКС в МВД России или его уполномоченный территориальный орган по месту своего нахождения.

Исключается возможность выдачи разрешения на работу ВКС представителями и представителями МВД России в государственной гражданской принадлежности ВКС. Такая возможность в настоящее время предусмотрена пунктом 15 статьи 13.2 Федерального закона № 115-ФЗ.

Пункт 12 статьи 13.2 Федерального закона № 115-ФЗ дополняется условием, при котором ВКС выдается разрешение на работу, действующее на территориях двух и более субъектов Российской Федерации, а именно в случае, если в соответствии с трудовым договором или гражданско-правовым договором на выполнение работ (оказание услуг) предполагается осуществление им трудовой деятельности в обособленных подразделениях организации, в том числе в филиалах или представительствах юридического лица, расположенных вне пределов субъекта Российской Федерации, в котором находится работодатель или заказчик работ (услуг), либо у взаимозависимых лиц (за исключением физических лиц), расположенных на территориях двух и более субъектов Российской Федерации.

При подаче документов на продление разрешения на работу для ВКС работодатель не обязан предоставлять сведения о постановке ВКС на учет по месту пребывания.

Форма ходатайства о привлечении ВКС устанавливается не Правительством Российской Федерации, а МВД России.

В настоящее время форма ходатайства о привлечении ВКС утверждена Постановлением Правительства Российской Федерации № 487 от 30 июня 2010 года. Осуществляется подготовка соответствующего приказа МВД России.

В целях контроля за соблюдением работодателями или заказчиками работ (услуг) условий привлечения и использования ВКС установлено, что налоговые органы по запросу МВД России предоставляют информацию о полученных ВКС суммах дохода. Сейчас налоговые органы предоставляют информацию об исчисленных и перечисленных суммах налога на доходы физических лиц в отношении ВКС.

**3. БЗАСЕЖЕВ, начальник отдела внутренней миграции МО МВД России «Кошехабльский».****ИЗДАТЕЛЬ:**

администрация муниципального образования «Шовгеновский район»

**ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА:**

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу

Рег. ПИ № ТУ 23-01862 от 1.07.2022 г.

**УЧРЕДИТЕЛЬ:**

муниципальное бюджетное учреждение «Единый информационный центр Шовгеновского района»

**И.о. директора**

**Ж. А. Ашхамахова**  
Телефон: 9-23-56  
E-mail: zarya08@yandex.ru

Цена свободная  
Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения автора.  
Ответственность за содержание рекламы несут авторы.

**АДРЕС**

**РЕДАКЦИЯ:**  
385440 Республика Адыгея, Шовгеновский район,  
а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 11.

Номер набран и сверстан на компьютерном участке редакции, отпечатан в АО «Полиграф-ЮГ», 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268.

Газета выходит по средам и субботам. Индекс газеты ПИЗ17 Тираж 1112 экз. Подписано в печать: По графику – 16.00 Фактически – 16.00 Заказ \_\_\_\_\_